

浅谈园林景观规划中的植物设计原则

卢书妮¹ 吕海明²

1 洮南市园林管理处 2 吉林省洮南市城市规划管理处

DOI:10.32629/btr.v2i6.2203

[摘要] 由于不同植物的季节性变化特征不同,园林景观设计风格也存在较大差异,而绿化植物是凸显园林景观设计风格的重要载体。基于此,本文围绕园林景观规划中的植物设计原则展开系统探究,旨在保证绿化植物与生态环境的协调性,体现园林景观规划设计的美观性、生态性与经济性。

[关键词] 园林景观规划; 植物设计; 生态环境

园林景观规划中的植物设计原则主要包括科学化原则、以人为本原则、生态性与艺术性结合原则、经济性原则、可持续发展原则。园林景观设计人员只有严格遵循植物设计原则,才能保证园林景观体系的经济效益与生态效益。

1 园林绿化景观的特点

1.1 综合性比较强

在进行园林绿化景观设计的过程中,其设计必须要与建筑以及周边的地形等相互适应,要考虑全局之间的配合,运用多种设计方法,融合美学,生态学以及心理学等,充分把握园林设计的完整性。

1.2 施工成本难以得到有效的控制

园林绿化景观设计的过程中涉及到的原材料相对比较多,但是因为存在地域上的差异,使得材料的价格在短时间内容容易出现波动。进而在园林的施工阶段,失去对原材料的价格的有效控制。未解决这一问题,在进行景观设计的过程中,设计师一定要充分考虑材料价格变化所引发的成本问题。

1.3 植物的养护周期长

维护管理工作是园林绿化工程的重点工程项目,其维护周期相对比较长,园林绿化工作的日常养护主要包括植物的修剪以及施肥等,同时也包括花卉的种植以及整体景观的日常管理。在园林绿化景观设计的过程中,必须要对日常的维护工作予以重视,这样才能尽可能减少维护人们的工作量。但是园林植物的养护周期相对比较长,所以这也就在一定程度上加大了园林景观的规划设计工作的难度。

2 科学化设计原则

2.1 选择适宜的绿化植物

在园林景观规划设计中,应结合园林系统的生态环境特征,选择适宜的绿化植物。众所周知,植物的生长过程极易受到各类环境因素的干预,为此,设计人员要在兼顾植物群落美观性的基础上,加强植物对生态环境的适应性。反之,即便植物群落的美观性达到预期效果,但这种美化效果终究是短暂性的,一旦环境突变,会造成植物大规模死亡,造成大量的资源损耗与资金浪费。通常来说,园林景观设计人员在选择绿化植物时,会综合考量植物的生长需求,让植物在园林生态体系中维持良好的生长状态。同时,选用的绿化植物要在

不同季节呈现差异化景观特征,以满足公众的审美需求。在园林绿化景观设计完成后,需根据植物的生长习性,采取切实可行的养护策略。

2.2 调整绿化植物种植方式

园林景观设计人员需立足于科学化原则,综合考量多方面影响因素,调整各类植物的搭配种植方式,形成别具一格的植物景观体系。另外,综合考察光照、温度、空气湿度及土壤湿度等外在环境条件,改善园林区生态环境品质。例如,在园林景观中栽植合欢花、夹竹桃等植物,改良园区土壤条件,降低盐碱化水平;种植金鱼草、爬山虎等植物,吸除灰尘,净化空气。此外,在绿化植物景观设计过程中,植物群落的自然规律也至关重要。不同类植物的内在关系是多样化的,如共生关系、寄生关系及生化关系等。设计人员应在保证植物群落多样性与稳定性的基础上,增强美观性与生态性。

2.3 以人为本的植物群落设计原则

在园林绿化植物景观设计过程中,要客观考虑游客的审美体验。城市园林景观是以广大基层群众为服务对象的,尽管其具有美化城市环境的作用,但实际目的还是为了满足公众的审美需求。针对园林景观,观赏者的审美感受至关重要。设计人员需立足于观赏者的角度,优化调整景观设计形式,突出人性化特征。虽然部分绿化植物的外观造型甚美,但极易导致观赏者出现花粉过敏反应。为此,设计人员要全面了解各类植物的生物特征,尽可能的少用此类存在健康威胁的绿化植物。总而言之,园林景观设计人员必须综合考量观赏者的生理感受与心理感受,兼顾植物景观的美观性、舒适性与健康性。

2.4 生态性与艺术性有机整合的设计原则

绿化植物本身具有鲜明的生态性特征,而景观规划设计工作要合理把控艺术性设计特征。绿化植物景观不能过于趋同化,而要体现出个性化特征。园林景观设计人员可以调整绿化植物的群落构造形式与颜色搭配方式,确保植物景观与园林景观的协调性,展现与众不同的艺术魅力。同时,依托色彩的明暗度对比,利用静态化植物形成动态化园林景观,强化整体景观设计效果。绿化植物是有生命的个体,将其移栽到园林生态系统中,会保持良好的生长状态,并与所处空间

产生互动。为此,园林景观设计人员应通过调整设计模式,突出绿化植物生态功能的多样性特征。

2.5 经济性设计原则

在绿化植物景观设计阶段,设计者要在体现植物群落造型美感的基础上,坚持经济化设计原则,严格控制植物景观搭配的成本损耗。而这也是经济性设计原则与科学性设计原则的共同点。为此,园林景观设计人员应兼顾经济效益与生态效益,控制投资成本,优选美化效果突出,环境适应能力强且成活率高的绿化植物。且结合绿化植物的生长习性特征,准确估算植物景观养护成本,保证综合效益最大化。在经济性设计原则的影响下,绝大多数园林不会大规模栽植品种稀缺、价格昂贵的绿化植物。

2.6 生态艺术性设计原则

绿化植物具有改善环境的作用,能够吸除灰尘、净化空气、调节温湿度,降低温室气体浓度,释放氧气。绿化植物的这些生物特性也正是园林景观设计的关键因素。对此,在园林景观设计过程中,要充分发挥绿化植物改善生态环境的作用,促进生态学理念、景观区自然环境特征与住宅建筑风格的有机整合,打造符合地域环境特征的园林景观体系。园林景观设计遵循生态艺术性原则,能够带给受众与众不同的审美体验。但是,营造审美体验不是单纯的栽种植物即可,需要根据植物的外观特征、色彩特征及生长习性特征进行合理规划,做到外观造型与色彩搭配的协调性,进而彰显园林景观的艺术魅力。

2.7 可持续发展设计原则

园林景观规划设计应兼顾前期植物群落规划与后续维护管理。园林景观需要长期展现在公众面前,其带给公众的是永恒的陪伴。为此,园林景观设计人员要着重注意景观的后期护理,满足可持续发展基本需求。在后期维护管理阶段,组建一支责任意识强、专业水平高、经验丰富的团队参与整个护理过程,提高护理效率,强化整体工作效果。再者,园林景观的护理不单纯是护理人员的职责,也需要游客严格遵守规章条例,注重园林景观的完整性。

3 园林景观规划中的植物设计方法

3.1 植物群落空间构造设计

按照植物景观的生物特征划分特色区域,并以特色分区作为基本单元,综合分析生物功能与视线条件,协调处理空间关系,从而划分疏林区、密林区与草坪区,优化景观设计效果。

3.2 植物群落平面设计

调整植物群落的平面角度与空间结构,如实反馈各植物群落的空间构造关系。在整个景观平面设计体系中,林缘线

设计至关重要。从专业角度来说,林缘线是指高大灌木丛树冠边缘垂直投影在地面的连接线,能够反映出植物群落的平面构图,是划分绿化空间的重要方式。通常,林缘线设计是绿化空间规模、透视线与布景深度设计的重要参考依据。

3.3 植物群落立面设计

植物群落的立面设计主要包括植物群落构造设计与林冠线设计两方面内容。植物群落构造设计是指群落的层次、各层次的尺度标准、空间构造形式及疏密关系等。林冠线是指灌木丛空间立面在平面构图上的轮廓线。不同高度的灌木丛所形成的林冠线不同,能够带给公众别样的视觉感受。

3.4 植物景观扩初设计

扩初设计是以初步设计方案为基础的深化设计工作,实际工作内容包括调整设计模式,细化设计环节。植物景观的初步设计充分借鉴园林植物群落搭配方法与基本原则,明确移栽植物类型、位置、数量及株距。通常来说,种植的初步设计与设计方案或施工方案是相契合的。

3.5 植物景观施工现场调整

施工现场的配合是优化调整植物景观设计形式的过程。在实际种植过程中,常常会出现一系列设计阶段无法预见的问题,导致景观设计效果与预期效果存在差异。对此,园林景观设计人员应当在短时间内调整现场施工内容,在合理解决既有问题的基础上,保证预期景观效果。现场调整是项目实施过程的重要环节,与整体植物景观设计效果息息相关。施工流程及后续养护管理直接决定了绿化植物的生长状态与成活率。尽管养护管理不属于植物景观规划设计的范畴,但长效且合理的养护管理,对绿色植物的生长极为重要,具有事半功倍的效果。

4 结束语

当前园林景观绿化成为社会各界关注的焦点。园林景观规划设计人员应当遵循行业基本原则,选择适宜生态环境特征的绿化植物,让植物维持良好的生长形态,调整植物群落构造形式与颜色搭配形式,以此满足城市发展的多元化需求,促进生态文明建设的大步向前。

[参考文献]

- [1]葛丽娜.浅谈园林景观规划中的植物设计原则[J].科学与财富,2017,(5):73.
- [2]张亮亮.浅谈园林景观规划中的植物设计原则[J].民营科技,2018,(11):103.
- [3]方永杰.园林景观规划中的植物设计原则分析[J].南方农业,2018,12(09):44+46.